

**Murcia**

**El Liberal**

**Murcia**

Subscripción: 1'25 pesetas al mes.  
Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO.  
Número 10 de 6 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**EDICIÓN DE LA MAÑANA**

**El Liberal**

EN SU FUNDACIÓN DE MAYOR CIRCULACIÓN  
EN MURCIA Y FUERA DE MURCIA  
DIRECCIÓN DE LA FERRERÍA DIARIA SUELO

**La falta de aceite**

Según nuestras noticias, de los depósitos de aceite del Gobierno, no llegan a Murcia las cantidades necesarias para el abastecimiento, a pesar de que se había calculado el consumo de toda España, garantizándolo con dichos depósitos arduos.

Vemos averiguado algunos de los pormenores de este asunto. Como hemos sostenido siempre, la Comisaría de Abastecimientos no fué más que una invención para enriquecer a una porción de políticos.

Es decir, que perdidas nuestras colonias de Cuba y Filipinas a donde los jefes de partidos políticos enviaban a sus amigos a que se enriquecieran de manera inconcebible, se tuvo que inventar una «colonia» ministerial con el nombre de Abastecimientos, para que sigan los procedimientos que nos hicieron odiosos a los naturales de aquellas tierras.

Es una verdad que el aceite que se destina a Murcia como el que se destina a otras provincias, es escamoteado no sabemos por quién; pero es lo cierto que quien lo escamotea hace un pingüe negocio, a costa del infeliz pueblo que se pasa seis, ocho o diez horas en la «cola» para conseguir

medio litro y hoy hasta un cuarto de litro, mientras unas «lechuzas» invisibles, sin formar «cola», se lo llevan de los depósitos por miles de arrobas.

Es preciso que se acabe ya de una vez ese estúpido ministerio que dificulta la provisión de las subsistencias en España, mientras enriquece a una infinidad de logreros que como los vampiros, se chupan la sangre del pueblo a ciencia y conciencia de estos Gobiernos inmorales que vienen sucediéndose y que autorizan tales desafueros, tales atentados contra los intereses populares.

Podemos que a Murcia se traiga todo el aceite que le corresponde legítimamente y que no falte un solo día en los sitios de la venta pública, porque de lo contrario otras aclaraciones serán las que haremos al pueblo para que sepa a qué atenerse.

**Homenaje a los marinos de Cavite y Santiago**

Ayer tarde en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del general gobernador, se celebró una reunión para honrar la memoria de los héroes de Cavite.

Tomaron asiento a derecha e izquierda del general Ortega, el gobernador civil y el teniente alcaide señor García García.

Asistieron los señores Ruiz Funez, Lostán, Saurón, Sancho Miñano Samaniego, Barrios, Carróns García Vialba, Fernán-

dez Delgado, Morote Yansa, González Sanz, Giner Hernández, Pizana, Escribano, Graixó, J. Noquera, Oliver, Portuondo, y los directores de «La Verdad», «Levante Agrario», «El Tiempo» y EL LIBERAL.

Se nombró el siguiente Comité de honor:

Excmo. Sr. obispo de la Diócesis, Excmo. Sr. gobernador civil, Excmo. Sr. gobernador militar, alcalde, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, Excmo. Sr. general Vascácel, Sr. delegado de Hacienda, señor Rector de la Universidad, todos los señores diputados y senadores.

El Comité ejecutivo quedó constituido con los siguientes señores:

Presidente general Ortega, don Manuel Fernández Delgado, don José Vinader, don Mariano Ruiz Funez, don Luis Tortosa, don Pedro Jara Carrillo, don Nicolás Ortega, don José López Almagro y don Francisco Martínez García.

El Comité ejecutivo, encargado de fomentar en esta ciudad la suscripción con destino al monumento que se proyecta a los héroes de Cavite y Santiago, espera del pueblo de Murcia que contribuya al homenaje, cumpliendo un deber de patriotismo.

A la reunión celebrada en el Ayuntamiento, para designar el Comité de honor y este comité ejecutivo, concurren, ofreciendo su colaboración, representantes de los centros oficiales. No

fué posible citar a ella a todos los murcianos que simpatizaran con idea. A ellos nos dirigimos ahora. Y nos basta para excitar la colaboración de todos con poner de relieve su amor patriótico no desmentido nunca.

Las cuotas para la suscripción pueden entregarse en el Gobierno Militar, en las redacciones de los periódicos locales EL LIBERAL, «La Verdad», «Levante Agrario» y «El Tiempo» y en los domicilios de don Manuel Fernández Delgado, Santo Cristo, 7; don José Vinader Riquelme, 17 y don Mariano Ruiz Funez, Príncipe Alfonso, 48.

**Una queja justa**

Los mozos de la Comisión Mixta

Ha estado a visitarnos una Comisión de mozos de los que llegan a Murcia para sufrir los reconocimientos y revisiones ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, para manifestarnos la imposibilidad en que se ven de poder comer y dormir con solo cincuenta céntimos que reciben de socorro de los Ayuntamientos respectivos.

La mayor parte de dichos mozos son pobres y se ven precisados a dormir en los bancos de los paseos públicos, cuando los dejan; pues de los de la Glorieta y otros paseos los han arrojado algunas noches y han tenido que ir al paseo del Malecón a pasar la noche.

Encontramos muy justificada la queja de los mozos, y es de esperar que las autoridades ha-

das a ello procurarán que no les ocurra a dichos mozos lo que les está ocurriendo por carecer de recursos.

**EL LIBERAL en Caravaca**

Una monterillada

Nos escribe nuestro corresponsal de Caravaca comunicándonos una cosa inaudita que ponemos a la consideración del señor gobernador, por si él pudiera evitar el atropello de un monterilla lugareño, que quizás quiere hoy vengarse algo que le guarda a EL LIBERAL, porque en una ocasión supo atender esta periódico las justísimas demandas de un pueblo que protestó contra su alcalde.

Pues bien; nos dice nuestro corresponsal que desde el día 22 del corriente mes, le es recogido EL LIBERAL por los agentes de la autoridad y lo llevan al Casino donde el alcalde le retira de la venta u ordena que se venda.

¿Qué es eso, señor gobernador? ¿Cómo puede un monterilla lugareño interceptar la circulación de un periódico, autorizado con el sello del gobierno civil?

Bien sabe Dios que en vez de trazar estas líneas quisiéramos encontrarnos en Caravaca para hacer cara a cara a ese alcalde nuestra protesta indignada.

Rogamos a nuestro corresponsal que nos comunique si persiste ese ridículo monterilla en ser el ordenador de la venta de EL LIBERAL después de las observaciones que esperamos recibirá del señor gobernador, porque estamos dispuestos a no tolerar ese atropello, aunque tuviéramos que

apelar a la intervención personal.

No sabemos quien es hoy el alcalde de Caravaca, pero suponemos que será el famoso acreedor de los médicos al que fastigamos duramente.

Hoy tiene su desquite su esta baja.

[Alma nobilísima...]

**El «bancalejo» del alcalde**

Ayer tarde, en el «bancalejo» del alcalde, sito en la plaza de Zorrilla, ha ocurrido un accidente al carruaje de la propiedad de don Francisco García Rubio.

El carruaje ha sufrido la rotura de uno de los ejes a consecuencia del desnivel que tiene el pavimento de dicha plaza en el sitio conocido por el «bancalejo».

Afortunadamente no ha habido desgracias personales. El señor alcalde tiene la palabra.

**ADVERTENCIA**

La edición matutina de EL LIBERAL correspondiente al martes, no alcanzó algunos correos de la mañana y se repartió muy tarde en la localidad a consecuencia de una interrupción en la energía eléctrica que impidió funcionar a nuestra maquinaria.

Lo que ponemos en conocimiento de nuestros abonados y corresponsales, para que nos disculpen de la falta observada ajena a nuestra voluntad.

**Defunción**

Ha fallecido en esta localidad el excelentísimo señor don Ginés José de Vivanco Francés, después de haber recibido los auxilios espirituales.

A su viuda, la distinguida señora doña Florentina Oliva e hija doña Salvadora, como a su hijo político nuestro distinguido amigo don Angel Viudes, y demás familia, les enviamos el testimonio sincero de nuestro pésame.

¡Descanse en paz el alma del infanzonado señor!



EL EXCMO. SEÑOR

**DON GINÉS JOSÉ DE VIVANCO FRANCÉS**

COMENDADOR DE LA ORDEN CIVIL DE ISABEL LA CATÓLICA

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. P. I.**

*Su viuda doña Florentina Oliva, hija doña Salvadora, hijo político don Angel Viudes, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,*

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado y asistan a su funeral y entierro que se verificarán en la iglesia parroquial de San Miguel, el primero a las diez y el segundo a las diez y media del día de hoy, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 29 de Abril de 1920.

Casa mortuoria: Capuchinas, número 11.--El duelo se despide en Santa Teresa.--No se invita particularmente.





